

# 终生逐梦向蓝天

——记中航通飞华北飞机工业有限公司总飞行师孔翔

本报记者 刘瑾

## 人物小传

孔翔，男，65岁，中航通飞华北飞机公司总飞行师、首席试飞员。他当试飞员48年来，先后飞过10多个机型，飞行时间累计9080多小时，总共飞行23416个架次，多次填补国内试飞空白。

## 中国通用飞机新机试飞第一人

他曾完成“小鹰500”飞机、“海鸥300”飞机、“领世AG300”等多个机型的首飞和适航验证试飞任务，已年逾花甲，仍然冲锋在新机试飞的第一线。

他是中国通用飞机试飞第一人，中航通飞华北飞机公司资历最深的飞行员、总飞行师、首席试飞员孔翔。

在中航通飞华北公司试飞中心厂房内、在试飞机场停机坪上的飞机旁，我们常常会看到孔翔那忙碌的身影——身着帅气的飞行服，戴着一副黑色的墨镜，举手投足间都带着一股干劲。

如果不是头发中那几缕若隐若现的白发，谁都不会猜出，这位英姿飒爽的飞行员已经65岁了，几十年时间都在搏击蓝天，同事们都亲切地称呼他“孔总”。

“我第一次开飞机，那种感觉非常奇妙。”孔翔比划道，往下一拉驾驶杆，飞机就离地了，感觉身体突然就变重了。“当时都没顾得上紧张，就觉得特别兴奋。”孔翔说。

16岁被招为飞行学员，孔翔幸运地踏入人民空军的行列；40岁，他离开了心爱的部队和亲爱的战友，开始民机试飞的传奇；65岁，他仍然驰骋在祖国的蓝天，从未间断。执飞的任务多到他已不能精确回忆，但他清楚地记得，他曾驾机飞遍了祖国的山山水水。

## 试飞员是一个非常危险的职业

没有视死如归的献身精神绝不可能胜任试飞工作。孔翔告诉记者，自己在试飞过程中，不只一次面对生与死的考验。

2003年，孔翔主动承担了由我国自主研制的、由中航工业石飞制造的新机型小鹰500飞机的首飞和适航取证试飞任务。“这对我来说是一次全新的挑战，也是我首次承担新机型的试飞任务。”新机型的试飞异常复杂，其中包括一类风险试



刘瑾供图

图① 孔翔(右)驾机飞行。

图② 孔翔完成海鸥300飞机首飞。

窄，调整目测转弯的时机和距离，最终驾驶飞机平稳降落在跑道上，保全了飞机，保证了该型号飞机的顺利研制。

种种危急情况的处理，一方面在考验试飞员的飞行驾驶技术，另一方面更考验着一名试飞员对本职工作的态度、责任与担当。不断突发的生死考验和残酷的心理磨炼，让孔翔练就了超乎常人的惊人胆识，也让他在试飞道路上越走越宽。

## 成为试飞技术专家

几十年的专业训练，加之个人的严格自律，孔翔养成了良好的工作和学习习惯，善于学习，善于总结。丰富的试飞经验、丰厚的专业造诣，让孔翔快速成长为国内为数不多的小型通用飞机试飞领域的佼佼者。

2010年9月，孔翔担任海鸥300水陆两栖飞机首飞和首席试飞员、试飞总师。海鸥300飞机是我国研制的第一款船身式水陆两栖轻型多用途飞机，试飞技术更是一片空白，缺少相应的数据和理论支持。为完成首飞前的相关数据测试，孔翔率机组冒着炎炎烈日，在密闭的飞机驾驶舱里，操控飞机进行了几十次的转弯、滑跑、飘飞，积累数据，积累经验。2013年7月17日，海鸥300飞机正式水上首飞，填补了国内小型船身式水陆两栖飞机的试飞空白。

2014年7月5日，作为首席试飞员，孔翔率领首飞机组，在珠海金湾机场成功完成我国首款具有自主知识产权的全复合材料涡桨公务机“领世AG300”飞机的首飞任务。在飞机的多次攻关试飞中，孔翔及其试飞机组不断完善飞机操纵系统性

能。在熟悉驾驶舱设备和飞机试验滑行阶段，孔翔发现飞机存在影响飞行的问题，经过多次与设计人员研讨，他对飞机操纵系统和发动机慢车功率及反桨功能等方面提出修改建议，这些更改建议改善了飞机操控的可靠性和稳定性，保证了领世AG300飞机的顺利首飞。

“勇闯天涯禁区”，细细数来，孔翔迄今已经在蓝天飞行了48年，先后飞过初教机、歼击机、歼击教练机、运五、TB-20等国内外10多个机型，飞行时间累计9080多小时，总共飞行23416个架次。他也因此赢得了许多荣誉，他自豪地告诉记者：“是我国的通用航空事业让我的飞行梦想更圆满，让我的人生飞得更高更远。”

如今，他的脸上虽然写满了岁月的沧桑，但挺直的腰板、坚毅的神情，无不透出飞行员特有的气质和年轻人般的朝气。他说，现在最大的愿望，就是在通用机型新机试飞领域能够多飞几个新机型，多承担几次新机首飞和新机定型试飞，能在通用飞机试飞行业作出新的贡献，能为我国的通用航空事业多培养一些优秀的试飞员。

“我热爱祖国广阔的蓝天，我热爱我从事的飞行事业，我愿意为祖国航空事业的发展贡献我的一生。”孔翔说。

## 行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印迹

10年来，河北硅谷化工有限公司董事长宋福如为家乡建设和公益事业投入5亿多元——

# 一位民营企业家的社会回报

本报记者 雷汉发 通讯员 常领山



2月4日，宋福如(左)投入220多万元为全村置办年货，使每名村民都领到了一份年货。  
袁剑英摄

有。”目前，东街村的集体资产已发展到1亿多元，全村2800多口人全部免费享受新农合、新农保及家庭财产险、意外险，每年发放近百万斤米面，并为村民发放福利达500多万元。

## 弘扬美德，让故里新风扑面来

“多亏了俺村的好支书，要不俺家真是没法过了。”说起村里的当家人，67岁的村民刘大江不禁眼眶有些湿润。

2009年，刘大江的妻子因病住院，巨额医疗费让一家人一筹莫展。抱着试一试的想法，他拨通了宋福如的手机。正在外地开会的老宋第二天便安排公司会计送去5万元，解了刘大江一家人的燃眉之急。

“在新农村建设中，老宋特别注重弘扬扶危济困、孝老敬亲等传统美德，打造和谐村庄。”村党支部副书记霍建艮介绍，为倡导尊老敬老，宋福如每年都自掏腰包，为村里60岁至90岁以上的老人，每月发放200元到500元不等的生活补贴。

今年1月，一场“最美东街人”的表彰活动让村民聚拢在村委会大院内。59岁的村民宋宝珠是获奖者之一，因长年精心照顾公婆，她成为“孝老敬亲”模范并获得3000元奖励。“现在村里谁如果不孝敬老人，都觉得抬不起头。”宋宝珠说。

东街村去年成立了服务群众理事会，为村民提供各类代办服务，发放公共福利等。理事会会长马继鲁告诉记者，村里还制定了“服务公约”，实行首问负责、办事登记等制度，并设立公开栏，定期公开福利款物、医保补助发放等重大事项。

## 最美基层干部

内蒙古乌拉特后旗公安局潮格温都尔镇派出所位于祖国北部边疆，地广人稀，散居在此的居民70%以上是蒙古族，每户至少相隔五六公里。

宝音德力格尔是当地的一名“片儿警”。他管辖的责任区有1672平方公里，以地理距离来算，走访一遍辖区内的牧户需要近2个月。

一次，一家建材公司开矿影响到牧民放牧，汉族工人和蒙古族牧民的关系非常紧张，公司的简易住房几次被牧民拆毁。宝音了解后，把自己的家搬到了工人宿舍，见缝插针地向工人介绍牧区的风土人情，教工人用蒙古语问好，还带着他们到蒙古族牧民家作客。慢慢地，牧民们开始接受这些汉族工人。后来，在宝音撮合下，蒙古族牧民和汉族工人成了朋友，有什么事大家都能坐在一起商量。

吵架的牧民，见到宝音就不吱声了；酒后闹事的牧民，见到宝音也不闹了。矛盾纠纷总在宝音和颜悦色的调解下云开雾散。在戈壁草原奔走17年，宝音走访牧民10余万人次。哪个孩子快上学了，哪家牧民的牛羊是什么记号，他都清清楚楚。

在宝音看来，当好戈壁草原上的民警，懂法律、懂政策、通蒙语还远远不够。最重要的是和牧民用心交流。用他的话说，“光我认识牧民不行，重要的是让牧民认识我。”17年来，他每月深入辖区20多天，每年平均行程6万多公里。

有一次，宝音突然“失踪”了，七八天没有音信。能在戈壁找到路的只有宝音，他现在“失踪”了，却没人能把他找回来，大家心急如焚。原来，宝音驾着摩托车在翻越一座荒山时，车胎被石子划破，摩托车栽进深沟，宝音被骆驼挡住，昏倒在沟里。不知过了多久，宝音苏醒过来，他知道这里根本没有手机信号，就踉跄着下到沟底，找到摩托车，硬是推着瘪了胎的车走了3天，他说，车是我的“战友”，不能扔下他！等找到有信号的地方，手机已经没电了，于是宝音顺着戈壁上的“羊道”找到一个临时放牧点，他知道，羊群和牧人很快就会返回放牧点，果然，又等了一天，牧民赶着羊群到了，救起了奄奄一息的宝音。

没人能找到“失踪”的宝音，但是如果牧民遇到危难，宝音一定会第一时间赶到。

2010年春，牧民梁茂祥放牧时遭遇强沙尘暴。戈壁草原沙石漫天，梁茂祥和300多只羊被风暴裹挟到离放牧点15公里外的地方。狂风中，他想把羊群赶回家，可羊群被风刮着离家越来越远。此时天已黑，梁茂祥完全迷了路，情急之下急忙给宝音打电话。宝音请来驾驶技术高超的司机，两人顶风上路。车一出镇，路突然消失了——这是戈壁狂风给人造的错觉。宝音拿出随身携带的手电筒，用脑海中的“地图”反复定位，用3个小时锁定了梁茂祥的大致位置，连夜将他救回。“没有宝音，我那天肯定冻死了。”梁茂祥说。

宝音进牧区时，他的褡裢里塞满了牧民订阅的书刊、订购的药品，甚至还有汇款单。他成了义务邮递员，因为牧区居民居住分散，邮政网络只能通到嘎查，从嘎查到牧民家有的需要翻山越岭，如果没有一个经常往来于大山戈壁的人，许多牧户就可能与外界隔绝。宝音申请的48号私人邮箱是戈壁草原深处牧民们的公用邮箱。多年下来，宝音已记不清到底帮助牧民带了多少东西。“我的手机就是为管区居民配的，越是居住偏远的牧民，他的电话对我来说就越重要。”宝音说。

一次走访中，宝音了解到牧民尕拉马撒和丈夫离婚后，孩子因经济困难未能上学。宝音特地来到尕拉马撒家，放下一箱奶和学费，说：“孩子该上学了，以后孩子的学费和生活费由我来承担。”

近年来，宝音在实践中总结出“多走、多看、多问、多记、多想”的“五多工作法”，并运用草牧场矛盾纠纷调解机制、“三个一”常住人口管理法等一系列方法，织就了一张辖区“平安网”，成为边疆少数民族地区基层公安管理工作的范本。

2012年，宝音被任命为潮格温都尔镇派出所所长。职务变了，宝音的责任区没有变，下管片儿的时间、次数也没有变。不仅如此，他为农牧民工作的劲头更足了。照他的话讲，只是觉得自己肩上的担子更重了……



更多中国故事

系列报道请扫

二维码

本版编辑 闫静 郎冰

美编 高妍

邮箱 jjrbzggs@163.com